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Dardanelele. 
Deia deplina desvoltare a istoriei euro-
K două puncte au fost acelea cari au atras 
rod deosebit râvna de a le stăpâni a po
rtelor barbare şi nebarbare: Roma şi Bi 

Í. Toate atacurile se îndreptau spre a 
ie două oraşe, toate sufletele din codrii 
teici până la catena Uralului tresăriau la 
Srea numelui lor. Minunile ce se spuneau 
pre bogăţia şi luxul lor învingeau orice su 
ibarbar, şi roiurile de neamuri au curs vea-
dearândul spre aceste două centre zdro-
iu-se şi nimicindu-se între sine... 
Dar vremile au trecut, civilizaţia s'a în 
âriit pretutindeni şi cu ea au devenit mai 
ii brutale, dacă nu mai puţin cruţătoare, 
lijloacele de a strânge averi. Şi în faţa or 
ismului economic al zilelor de azi Roma a 
tat de a mai avea puterea fascinătoare 
ira celor dornici de aur. Centre economi 
in ajuns alte oraşe cu situaţie geografică 
tavorabilă schimburilor de valori, şi de 
tcirculaţia se putea îndrepta uşor în toa 

, şi având în toate părţile bogate te
ii de exploatare. 

Bizanţul însă şi-a păstrat importanţa. Iar 
său mare are să-1 datoriască numai ex-
alei sale situaţii geografice, care face 
i strâmtorile lui şi prin el să se încru-
marile interese şi nizuinţele în orient 

tuturor ţărilor europene. Din vremile cele 
vechi şi până astăzi strâmtorile Darda-
lor şi Bosforului, şi Bizanţul stăpân asu-
br au fost punctele de gravitaţie ale pu-
r cu viaţă economică în expansiune. Pe 
trecea drumul spre Colchida lânei de aur 
părintelui Medeei, aici s'au ciocnit cele 
grupări ale vechei Elade şi prin biruinţa 

Lisandru s'a decis răsboiul peloponesiac. 
ánd Roma a ajuns stăpâna mărilor, ma-
importanţă economică a strâmtorilor a 
nat imperatorii romani să-şi mute aicia 

vieţii militare a imperiului. Nu-i mi-
deci că mai târziu cruciaţii, totodată os
ai expansivităţii apusene, pe aci şi-au 
drumul spre locurile sfinte şi că uitân-
nneori de ţinta plecării lor, au bătut şi 

Constantinopolului. Nu-i mirare că 
ii au ţinut să aibă în stăpânire veşnică 
K drumuri maritime, precum de aseme-
î fost firesc ca Veneţia, Genova şi alte 
:ari aveau producte de valorizat, să ţea-
ijri, să ameninţe, să pună la cale alianţe, 
tot posibilul pentru a-şi asigura liber-

trecerii prin aceste strâmtori şi progre
sului lor. 

|rcând Petru cel Mare a pus drept o ţân-
ţeolr ruseşti ocuparea Constanţi-

i şi stăpânirea Dardanelelor şi Bos -
ufăcut'o dintr'o genială pătrundere a 
ilor în cari avea şi are să se desvolte 
Deia el şi până astăzi Dardanelele nici 

iviri un peţitor aşa de consecvent şi aşa 
lejdios ca imperiul rusesc. Căci acestui 
ii trebuie mare deschisă, 

ia Petru cel mare şi până astăzi stă-
ţarilor a tot crescut în vază şi putere, 
civilizaţiei nouă şi-a deschis drumuri 

dealungul şi dealatul şi a dat în multe părţi o 
înfăţişare nouă ţării acesteia. Imensele stepe 
în largul cărora goniau cazaci prin iarbă pâ
nă la coastele sirepilor, azi sunt sfâşiate de 
plug şi pământul lor negru dă cel mai esce-
lent grâu din lume. In văile Uralului, odinioa
ră cuiburi inexpugnabile de tâlhari, azi ţipă 
sirena, şi sfredelul modern pătrunde în mă
runtaiele pământului scoţând argint şi aur şi 
platină. Prin mlaştinele azorice şi caspice cu 
focuri legendare, se înalţă biruitoare turnurile 
sondelor moderne. Dealungul Siberiei stră
bate trenul şi vine încărcat pe lângă metale 
nobile cu plumb şi cositor, stropit cei drept 
cu lacrimi şi acoperit de blesteme, dar ieftin. 
In toate părţile o producţie bogată, pretutin
deni un prisos de avere, care trebuie valori
zată. Căci cu Rusia oricari ar fi părerile mul 
tora, în ce priveşte bogăţia sa mai ales neex
ploatată, nu poate fi asemănat nici un stat eu 
rupeam. 

Petru cel Mare a simţit foarte bine situaţia 
ţării sale. Ştia că Rusia, pentru a se desvolta, 
pentru a-şi valoriza comorile, are lipsă de 
mare, cum are lipsă de aier şi lumină. De a-
ceea au fost toate răsboaiele lui şi toate pla
nurile lui politice. A câştigat Marea Baltică, 
dar a văzut că nu-i de ajuns: Rusia are lipsă 
de marea largă, care să nu-i îngheţe, şi să-i 
oprească o parte din an tot mersul economic, 
şi care să nu poată fi baricadată cu uşurinţă. 
Strâmtorile între Marea Baltică şi cea Nor
dică erau şi sunt în mâni tari. Deci într'acolo 
nu avea Rusia ce mai căuta. Politica ei s'a în
dreptat deci în jos spre Dardanele, unde 
„omul bolnav" care era Turcia, şi apoi în ur
ma lui micile ţărişoare balcanice păreau mai 
puţin rezistente. 

Nizuinţa aceasta spre mare liberă a fost 
şi este punctul principal al tendinţelor ru
seşti. Pentru acest scop n'au cruţat nici o jert
fă, nu s'au sfiit de nici o mişelie şi au ţinut în 
veşnică teamă întreagă Europa.Au plecat şi 
spre răsărit au cucerit ţări după ţări şi pus
tiuri după pustiuri numai să iasă la oceanul 
Pacific la Port-Arthur sau mai spre sud şi nu 
s'au oprit decât sub forţa baionetelor japo
neze. Au pornit spre miazăzi, au străbătut în 
Persia, au căutat să-şi facă drum spre Golful 
Persan, şi nu s'au oprit decât când le-a păşit 
în faţă Anglia, paşnică dar cu ghiuleaua în tu
nuri. 

Dar nicăiri politica rusească n'a fost aşa 
de consecventă ca în tendinţele ei spre Con-
stantinopol şi Dardanele. Nicăiri şi niciodată 
o ţară n'a jucat atâtea roluri şi cu atâta di
băcie cum a făcut Rusia în Balcani. Şi fiecare 
răsboi ce l'a purtat cu Turcii a adus'o mai a-
proape de visul său. Erau popoarele creştine 
din balcani apăsate, — Rusia era gata de răs
boi şi-şi lua totdeauna porţia cuvenită şi-şi 
scurta distanţa spre Ţarigrad, fără conside
rare, că nu răpia delà Turci ci delà ocrotiţii 
săi. Astfel a trebuit ca după învingerea Tur
cilor Rusia în 1812 să smulgă jumătate din 
Moldova, pe care pretindea că o apără de pă
gân, iar după 1878, când armele româneşti şi 
sângele dorobanţilor delà Plevna au spălat 
ruşinea rusească, să zmulgă a doua oară ce 

i s'a reînapioat bietei Moldove şi la caz de 
nesupunere să ameninţe pe binefăcătorii ei cu 
potopul cazacilor. Stăpânirea pe gurile Du
nării era întâiul pas mare după socoata ru
sească; de aci putea apoi să-şi azvârle ostile 
la vale, şi cu ajutorul unor state-unelte să in
tre ţarul cu triumf în cetatea lui Justinian. 

Că realitatea n'a îngăduit până acum înde
plinirea acestui plan, asta nu scade nimic din 
caracterul lui primejdios. Ruşii au avut şi au 
deplină răbdare, şi fără a putea fi nimiciţi pot 
aştepta încă sute de ani. Au avut şi au ei sim
ţul de a se mulţumi şi cu ceva, dacă nu pot 
pune mâna pe tot. La început s'au mulţumit, 
că sultanul stăpân al strâmtorilor a îngăduit 
trecere liberă vaselor lor comerciale. Apoi au 
început să ceară trecere şi pe sama vaselor 
de răsboi. Şi de atunci chestia Dardanelelor, 
pe lângă că a devenit chestie de viaţă pentru 
Turcia, a ajuns una dintre cele mai impor
tante probleme ale politicei europene. Turcia 
îşi dădea foarte bine sama ce însemnează a 
lăsa vase de răsboi să treacă prin faţa Con
stantinopolului, iar Europa şi mai ales Anglia 
înţelegea de asemenea primejdia ce-o ame
ninţă în Mediterană, când flota rusească îşi 
va avea drumurile deschise. încă în 1809 An
glia se învoi ca Turcia să nu permită nici 
unui vas de 'răsboi, afară de cele turceşti, tre
cerea prin Dardanele. In 1841 apoi hotărâră 
cele cinci puteri europene acelaş lucru, alcă
tuind astfel celebrul „tratat al Dardanelelor". 
S'a îngăduit însă puterilor străine trecerea 
câte unui vas care să staţioneze în Constan-
tinopol. : ' ! 

De aci încolo toate nizuinţele Ruşilor au 
fost pe lângă planul cel mare, nimicirea ace
stui tratat, îndreptat înainte de toate împotri
va lor. Şi nn arareori aceste tendinţe erau să 
ducă la irăsboi. 

Tratatul întărit după răsboiul Crimeei în 
1856. a fost înlăturat astfel în 1871 prin pro
tocolul delà Londra. Rusia era mulţumită. 
Turcia însă şi Europa a înţeles îndată pri
mejdia. De aceea în convenţia delà Berlin 1878 
s'a introdus din nou dispoziţiile tratatului (art. 
63) şi sultanul a primit însărcinarea să împie
dece orice vas de răsboi, cu orice mijloace, 
dacă ar îndrăzni să treacă prin strâmtori. 

Soarta strâmtorilor ş-a dai astfel în ma
nile Turciei. Deci Rusia de aci încolo caută o 
înţelegere cu Turcia în ce priveşte vasele ei 
de răsboi. Şi de fapt, după mari stăruinţi şi 
târguieli şi ameninţări a şi stors în 1891 delà 
Turcia slăbită concesiune de trecere pe sama 
..flotei de răsboi voluntare" dacă trece sub 
steag comercial şi nu sub cel de răsboi. Şi 
era de prevăzut că slăbind Turcia şi crescând 
mereu puterea rusească, în curând aveau să 
; se dea concesii şi mai importante. Mai ales 
că Anglia temându-şi Indiile ar fi privit cu 
ochi buni o îndrumare spre Balcani a politicei 
ruseşti, iar Franţa preocupată de gândul re
vanşei intrase cu totul în apele ruseşti. 

Atunci însă a sosit Germania, h pătruns 
cu puterea ei în Balcani, a făcut ordine în 
Turcia dându-i nouă energie, a clădit căi fe
rate a reformat armata şi fortificaţiile tur
ceşti şi a pus zăgaz străduinţelor Rusiei. Cioc-
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nirea intereselor germane şi ruseşti la Con-
stantinopol e în mare parte pricina răsboiului 
de azi dintre aceste două state. 

Rusia n'a sprijinit poparele balcanice de
cât în vederea stăpânirii Dardanelelor. Şi în 
conflagraţia actuală tot deschiderea lor are 
să arunce facla răsboiului între ea şi Turcia. 
In 2, 3 , 7 şi 11 August doar Rusia din nou 
a cerut deschiderea strâmtorilor, sprijinită de 
data asta şi de Franţa şi de Anglia. Iar Tur
cia a răspuns cu mobilizarea. 

9 b Dardanelele au înfăptuit şi noua alianţă a 
celor patru state balcanice. E adevărat că 
România şi tovarăşele ei ar avea şi ele un 

"hiic folos din deschiderea strâmtorilor. 
9 n . Cu toate acestea deschiderea nu-i nici de
cum în favorul lor. Deocamdată ele pierd pu
ţin, iar Rusia pierde foarte mult. Prin deschi
dere ele şi mai ales România ar câştiga pu
ţin, iar Rusia ar câştiga enorm. In câţiva ani 
Rusia ar ajunge să terorizeze întreg balcamil, 
şi întreagă Europa estică. 

Deschiderea Dardanelelor ar putea fi ce
rută atunci, când ţinuturile şi forţele din jurul 
Mării Negre vor fi mai egal distribuite. Până 
atunci ea nu-i nici un interes românesc şi nici 
european. 

Noul bloc balcanic îşi va şti apăra drep
tatea. 

Acţiunea armatei noastre 
pe câmpul de răsboi din Serbia. 
Luptele bandelor. — Tactica de răsboiu a Sâr

bilor. — Terenul de luptă delà sud. 

Acela, cari în urma miopiei şi desorientării 
lor consideră mersul evenimentelor ce au loc 
pe câmpul de răsboi din Serbia ca foarte încet, 
să cetească amănuntele de mai jos pe cari le 
comunică un cunoscut specialist al tacticei de 
răsboi a Sârbilor şi al câmpului de răsboiu din 
Serbia. 

Din rapoartele cari sosesc de pe câmpul de luptă 
din Serbia reiese — spune specialistul — că tru
pele noastre trebuie să lupte şi cu bandele sârbeşti. 
Soldatul regulat sârb e inimos, persévérant şi cu
tezător, ceea ce s'a dovedit în cele două răsboaie 
balcanice. E incontestabil, că armata noastră care 
operează împotriva Serbiei are să lupte cu mari 
greutăţi şi că învingerile noastre inomise sunt ob
ţinute cu mari jertfe. 

Pe lângă numărul mare al inamicului delà sud 
Se mai adaogă şi greutăţile de teren în părţile 
delà vest şi sudvest ale regatului sârb, apoi şi 
aprovizionarea anevoioasă, deoarece pe linia noa
stră de avansare abia se găseşte vre-un drum de 
dai Doamne. Pe terenul deluros sunt drumuri pe 
cari se poate umbla numai cu cai sau catâri, cari 
duc în şesuri, la drumuri de tară foarte neîngrijite. 

;In consecinţă armatele noastre cari operează 
în regiunea centrală şi superioară a râului Drina, 
cosiderând greutatea aprovizionării care, cum spu
sei, se poate face numai pe cai sau catâri, zilnic 
numai câte 15 klm. pot să înainteze. Dacă însă. 
nimeresc pe inamic, ceea ce se întâmplă foarte 
des, cu atât mai bine, dacă pot să economizeze 
ceealaltă jumătate a drumului, deoarece fiecare 
luptă de munte, chiar şi împotriva unor forţe mai 
slabe, — o ştiu din experienţă, — durează câteva 
ore. In regiunile muntoase şi păduroase aceasta 
se întâmplă foarte des. Pentru contrabalansarea 
acestora afară de măsurile de apărare obicinuite 
şi prescrise marşul rapid al trupelor noastre tre
buie asigurat şi prin măsuri extraordinare. Aceste 
greutăţi se vor arăta în măsură mare mai ales 
spre sud delà Valjevo. 

UO Operaţiunile noastre de răsboiu sunt /împie
decate de bandele sârbeşti organizate, iar trece
rea trupelor noastre de către insurecţiunile orga
nizate de aceste bande. Sârbii sunt mari meşteri 
ai luptelor de bande. Bandele sunt conduse de ofi
ţeri, sau subofiţeri, ori chiar de voluntari — mai 
ales cari au servit în armată — cari cunosc bine 
împrejurările locale. Aceste bande fiind echipate 
uşor (au numai puşcă, cartuşieră şi sac pentru 
pâne) înaintează foarte uşor, chiar şi ~- terenul 

cel mai greu. Aceste bande pot fi urmărite şi ni
micite numai cu trupe echipate uşor, deoarece 
bandele sunt foarte mobile şi se aprovizionează 
uşor. 

Terenul deluros e foarte favorabil pentru lup
tele lor, iar, dimpotrivă, opune gţreutăti opera
ţiunilor armatelor regulate de ofensivă. Bandele 
sârbeşti fiindcă sunt mobile, ca armatele volante, 
cari în pădurile munţilor în ori ce moment dispar 
dinaintea inamicului care le urmăreşte pentruca 
apoi pe neaşteptate să năvălească din ascunză
toarea lor şi să arunce un foc aspru în flanc şi 
în spate şi astfel să le împiedece şi neliniştească 
mersul. 

Afară de aceste band e volante armatele, dar 
mai ales patrulele noastre, vor avea ma:i năca
zuri cu gloatele ţărăneşti. Cu prilejul răscoalelor 
macedonene din anii 1903 şi 1908 s'a întâmnlat a-
deseori, că câte-o trupă de 10—15 oameni < ra 
sprijinită de câte 50—100 sau şi mai mulţi ţărani 
înarmaţi. In luptele lor de până acum şi trupele 
noastre au avut de luptat cu atari gloate. 

Răniţii sosiţi delà Sabatz povestesc, că şi fe
meile, ba şi copiii sârbi au împuşcat asupra lor. 
Aceasta dovedeşte mişelia inamicilor noştri, iar 
fată de acest mod de luptă nu există iertare. Un 
atare răsboiu ce-i drept e îngrozitor, dar nu pu
tem avea consideratiuni la nimic, în Orient, mai ales 
Sârbii, cruţarea noastră ar fi considerată ca slă
biciune. Şi, vai şi amar de acela, pe care Sârbii îl 
cred slab. Cu cât mai puternic ne va fi pumnul, 
cu atât mai curând vom impune pacea. Sârbii nu
mai de forţa pumnului au teamă. 

Până la 20 August n. trupele noastre au execu
tat următoarele operaţiuni: 

In 13 August n. trupele noastre au înaintat pâ
nă la Sabatz, unde au respins o divizie de infante
rie sârbească, iar în ziua următoare au înaintat 
până la Ljeşnitza şiLoşnitza. Aci Sârbii au încercat 
un contra atac împotriva noastră, dar fără re
zultat. 

La 15 August n., trupele noastre au intrat în 
luptă cu forţele sârbeşti, egale cu ale noastre şi 
după o luptă crâncenă au respins pe Sârbi către 
Valjevo. 

Deci, în decurs de trei zile trupele noastre au 
reuşit să înfrângă trei divizii sârbeşti. 

Această catastrofă a îndemnat pe Sârbi ca cu 
forţele lor concentrate la Colubara şi Valjevo să 
năvălească asupra noastră pentru ca să-şi scape 
armatele proprii delà peire şi pentru ca să atace 
trupele noastre delà Drina inferioară. 

Trupele noastre încontinuu luptând şi respin
gând forţele sârbeşti, în ziua de 16 August n. au 
ajuns în faţă şi au intrat în luptă cu întreagă ar
mata sârbească. Această luptă a ţinut două zile. 
Sârbii au dispus de forte de 3 sau 4 ori mai multe 
decât noi. 

In consecinţă, armatele noastre şi-au sistat mar
şul şi din poziţiile lor provizorii fortificate au evitat 
atacurile forţelor sârbeşti preponderente. Sârbii de 
câte ori primeau trupe noui repetau atacurile îm
potriva noastră. Dar excelenta noastră infanterie 
sprii.inită de focul puternic al artileriei şi al mitra
lierelor noastre, a zădărnicit asalturile armatei sâr
beşti mult mai numeroase. In sfârşit Sârbii vă
zând zădărnicia marilor jertfe ce aduc, au sistat 
atacurile împotriva noastră. 

Deci, în 19 August n. armatele noastre execu
tând în întregime problema ce li s'a încredinţat, 
în seara acestei zile s'au retras pe teritorul ocupat 
la începutul ofensivei. Faptul, că inamicul nu a 
neliniştit, ba nici nu a încercat să neliniştească re
tragerea noastră făcută conform planului nostru 
de operaţiuni, iar nu retragere forţată, dovedeşte 
că armata principală sârbească a suferit o foarte 
mare înfrângere. 

In vreme ce aceste evenimente aveau loc între 
Valjevo şi Drina, armata auxiliară sârbă delà U-
zitze a năvălit înainte spre Visegrád şi Rudo (la 
5 klm. spre nordvest delà Sokolovitz). Această ar
mată se compunea din două divizii, cu 30 de ba
talioane, numeroasă artilerie de munte, de câmp 
şi de cetate. Evident, această armată vrea să mear
gă spre Sarajevo! După o luptă crâncenă de două 
zile, această armată sârbească, mai numeroasă 

decât a noastră, a suferit o completă înfrângere din 
partea noastră. 

w 
Operaţiunile armatelor austro-ung^re de ) pe 

câmpul de răsboiu din Serbia delà 13—21 August 
n. dovedesc că în luptă trupele noastre cu instruc
ţia şi materialul lor excelent şi în eroism întrec 
mult pe inamicul cu torte egale cu ale noastre. 

Lupta de trei zile delà Valjevo dovedeai 
trupele noastre luptă cu curaj şi cu succes ck\ 
împotriva unui inamic care dispune de k 
3—4 ori mai numeroase decât ale noastre. 

Răsboiul. 
Anglia şi Belgia. 

Viena. — „Neue Freie Presse" prime$\ 
formaţii că trupe engleze de uscat au ăek 
în Havre şi-şi aşează taberele în suti\ 
mur-ului, pe ţărmurii Meusei. 

„Zeit" anunţă din Amsterdam: armati\ 
gleză care a debarcat în Havre a fost jà 
cu mare însufleţire. Trupe mai mici şi-mi 
struit tabere spre nord de Ostende şi la Ost 
însăş. 

Atitudinea Italiei după biruinţele germai 
„Frankfurter Zeitung" scrie: 
După biruinţele delà Metz, situaţia s'a ú 

bat puternic în favorul nostru. Armata im 
s'a clătinat şi se retrage, câtă vreme la s 
trupelor noastre cari însufleţite în urmaU 
ţelor urmăresc pe duşman, stă gata ca raj 
şi întreagă o puternică armată, care \ 
întrebuinţată în oricare parte. Acest 
dă garanta, că oricare altă putere se va i 
a ne mai ataca dintr'altă parte. Dar si j 
părţile celelalte ale Europei e de o dm 
importantă faptul că forţele germane au H] 
mână liberă şi pot fi întrebuinţate ca 
mare energie, ori în care parte va cere t 
interesele Germaniei sau şi a monarhicii 

„Se poate lua ca sigur că Italia, daá<{ 
va păşi de lătur ea vechei sale aliate, dar ii 
triva Austr o-Ungariei la nici un caz. 

GERMANIA ŞI RUSIA. 

Berlin. — Până ce pe câmpul de 
de vest situaţia pentru Germania e în 
tită pe neaşteptate, la graniţa din răsărit i| 
manul a intrat pe teritor german. 0 puta 
armată rusească înaintează în direcţia J 
rapp spre nord delà linia de tren St; 
Insterburg. întâiul corp de armată prut! 
rea triumfătoare delà Vyrballen a oprit n 
şi a silit trupele duşmane să se retragă j 
căzut pe mâni ca prizonieri 8000 de Roţii 
luat ca pradă mai multe baterii. Divizia \ 
valerie a întâiului corp a înfrânt două d 
duşmane de cavalerie şi au fost luaţi cai 
nieri 500 de Ruşi. 

Armata noastră. 
Viena. — (Oficial). Prestanţa trupele*] 

stre cari au luat parte până acum în răşini 
nord întrece ori ce laudă. Aviatorii 
au avut ocazia să dea dovezi de curaj i 
Trupele de glotasi atât de mult s'au disÉ 
cât arhiducele Frideric s'a văzut indem 
decoreze pe mai mulţi glotaşi cu meritej 
tare. Echipamentul trupelor noastre si s 
lor sanitară este excelentă. 

Germania şi Franţa. 
Berlin. — Trupele moştenitorului ţ\ 

au avut să lupte cu mai multe* corpuri i 
mată franceză. Spre nord şi spre sud-ves 
Longcoy înaintarea şi asaltul germani 
foarte vehement, aşa că retragerea Frai 
lor s'a prefăcut într'o adevărată fugă. T 
de cavalerie germană a găsit în urmai 
zilor enorm de multe puşti, muniţii şi răni 
ruinţele moştenitorului de tron german) 
varez, ofensiva germană a spart rândrt| 
matei franceze. Merită să fie amintită i 
rărea că înaintarea trupelor germane d 
terie s'a făcut câte odată prin locuri mi 
unde artileria duşmană nu putea manem| 

Un comandant de oaste, în seara I 
lupte, a vestit învingerea în chipul ii 
am ajuns linia pe care o ţintisem. „1 
Zeitung" comentează această propoziţiei 
grăitoare sunt aceste cuvinte, câtă mode 
câtă conştiinţă de datorie! 

Moştenitorul de tron german a 
soţiei sale despre învingere: Armata a | 
o victorie strălucită . Francezii în 
locuri au luat-o la fugă. 



oi, 27 August 1914. 

Regele • íWürtemberg-ului a primit următoa
rea telegramă : Deplină biruinţă! Corpul 13 s'a 
luptat foarte vitejeşte. Sunt mândru că pot con
duce astfel de trupe. — Moştenitorul de tron 
Wilhelm. 

Declararea de răsboi a Japoniei poate provoca 
alte complicaţii. 

Ziarul .Poli t iken" din Copenhaga scrie: Flota 
americană a plecat în direcţie spre insulele Phi
lippini. In cercurile competente americane se 
trage la îndoială, că Japonia ar putea ataca Kiao-
ciaul, fiind acest a tac un „casus belli" pentru 
Statele Unite. 

„Gazetta di Venezia" scr ie : Pretenţia J a 
poniei, ca Germania să evacueze Kiaociaul şl 
care a avut de consecinţă starea de răsboi din
tre Oermania şi Japonia, între anumite condiţii 
va constrânge pe Italia să intre în răsboiu. Ita
lia poate ajunge în situaţia, ca să fie silită să-1 
declare răsboiu Angliei, aliata Japoniei. 

Neexactitatea ştirilor de răsboi. 

Ambasadorul german din Bucureşti, baro
mi Waldhausen, publică in ziarele bucureştene 
0 declaraţie arătând netemeinicia telegramelor 
mite de comanda supremă franceză. Se miră 
1 isvorul de ştiri falşe e nesecat şi continuă 
M să inducă lumea în eroare. 

Ştiri despre mobilizarea Italiei. 

Agenţia Ştefani publică următorul comuni
cat: Câteva ziare din Şvitera, mai cu seamă 
„Gazette de Lausanne", au lansat în zilele din 
urmă ştirea, că în jurul Veneţiei ar fi concen
traţi 800.000 de oameni şi armata italiană ar 
incepe în cel mai apropiat timp operaţiunile. 
Motivul la aceste ştiri, pe cari a le mai desminţi 
nu e lipsă, probabil 1-a dat faptul că s'au format 
mici tabere. Astfel de tabere s'au format la or
dinul ministrului de răsboi în jurul localităţilor 
întărite după chemarea câtorva contingente de 
rezervişti, ce s'a adus însă la cunoştinţa publi
cului la timpul său. Astfel de tabere mai mici 
au fost formate deoparte neexistând locuinţe în 
număr suficient pentru soldaţi iar de altă parte 
din punct de vedere al higiénéi şi al instruc-
ţiunei militare. Măsurile aceste au fost luate pe 
intreg teritorul regatului italian. Executarea lor 
e mai evidentă în ţinuturile unde sunt în nu
măr mai mare localităţile fortificate cum e pe 
şesul râului Po şi în Veneţia, dar măsurile ace
ste au fost tot aşa executate pe întreagă întin
derea peninsulei italiene, în Sicilia şi chiar In 
Sardinia. Acest fapt dovedeşte chiar netemei
nicia ştirilor lansate, cari sunt în deplină con
trazicere cu atitudinea neutrală dovedită de 
Italia în actualul conflict răsboinic. 

„Vosische Zeitung" e informat despre atitu
dinea Italiei: L a locurile competente italiene 
se declară că toate partidele politice italiene 
precum şi toţi bărbaţii conducători şi-au expri
mat din nou părerea că intereselor Italiei co
respunde mai bine neutralitatea cea mai strictă. 
Opinia publică italiană — cu excepţia unei ne
însemnate minorităţi — împărtăşeşte unanim 
punctul de vedere al guvernului italian, că Ita
lia trebuie să-şi păstreze neutralitatea fiind acea
sta baza actualei sale politici externe. 

După jcum ;e informat corespondentul din 
Roma al ziarului ,;Berliner Tageblat t" ştirile 
despre mobilizarea iminentă a armatei italiene 
au fost lansate în urma machinatiunilor naţio
naliştilor, cari cu astfel de ştiri doresc să ză
păcească opinia publică. Guvernul italian deo
camdată nu se gândeşte la mobilizarea arma
tei. La toate locurile competente din Roma se 
declară, că guvernul italian nici decum nu are în 
gând să părăsească neutralitatea. 

Oaste de Negri în Belfort. 
Stockholm. — Din Marseille s'a primit urmă

toarea telegramă: Trupe africane au debarcat 
m, în majoritate vânători de rasă. De aici au 
m transportaţi la Belfort. 

Ostaşii francezi. 
„Frankfurter Zeitung" scrie: Francezii în 

majoritate se luptă vitejeşte, însă marea mul-
me de prisonieri ne arată că sucumbă repede 
èoselii şi că armatele germane pot fi conduse 
excelent prin grele locuri muntoase. 

,R O M Â N U L " 

Harta Europei.... 

Viena. — „Neues Wiener Tagblat t" zice că 
acţiunea titanică a Austro-Ungariei şi Germa
niei va schimba harta Europei. 

Concentrarea trupelor ruseşti. 
Viena. — Din rapoartele comandei supreme 

germane şi austro-ungare e evident că mobili
zarea generală şi concentrarea armatei ruseşti 
deja e isprăvită, ori că e aproape isprăvită. 

Ruşii au fost înfrânţi şi la Cernăuţi (în Bu
covina). 

Cernăuţi. — Alaltăieri şi ieri o divizie ru
sească de 20.000 combatanţi deja a cincea oară 
a încercat pe la Novo-Sielitza (Noua Suliţă), — 
punctul de întâlnire al frontierelor română, ru
sească şi bucovineană, — să intre pe teritorul 
nostru pentru ca să ajungă la oraşul Cernăuţi, 
situat la câţiva chilometri delà graniţă, dar du
pă o luptă de două zile trupele noastre nu nu
mai au respins pe inamic, ci l'au alungat la 25 
kim. peste graniţă şi, astfel, in prezent trupele 
noastre se află pe teritor rusesc. 

Cernăuţi. — Ieri armata noastră a câştigat 
o învingere strălucită la graniţa Bucovinei asu
pra unei întregi divizii ruseşti. Ruşii, cari în mai 
multe rânduri încercaseră pe la localitatea ru
sească Novo-Sielitza, — punctul de întâlnire al 
frontierelor română, rusească şi bucovineană,— 
să invadeze teritorul austro-ungar, ieri o armată 
rusească de peste 20 mii de combatanţi au în
cercat din nou să invadeze teritorul nostru, 
dar după o luptă eroică de mai multe ore cor-
pnl de armată rusesc a fost învins de trupele 
noastre şi respins la o distantă de 25 klm. 

Ai noştri au luat delà Ruşi peste o miie de 
prisonieri şi foarte multe arme. 

Câmpul de luptă e acoperit de cadavre ru
seşti. Trupele noastre au avut, fireşte şi ele 
pierderi considerabile, dar pierderile Ruşilor 
sunt cel puţin de două-ori mai mari ca ale noa
stre. Retragerea Ruşilor s'a făcut în mare de-
sordine. Trupele noastre, mai ales cavaleria, îi 
alungă încontinuu. 

Tarul Nicolae către Poincaré. 

Berlin. — O telegramă din Stockholm a-
nunţă că un trimis al ţarului Nicolae a ajuns a-
colo şi călătoreşte mai departe spre Paris . P r o 
babil duce o scrisoare lui Poincaré din partea 
tarului. 

Belgia. 
(Wolff) Cenzura engleză a oprit să se răs

pândească vestea despre ocuparea Bruxellei , 
veste care acum are efect penibil în Londra. 

Ziarul „Metropole" din Antwerpen scr ie : O-
cuparea de către Germani a Bruxelei a fost 
exemplară şi impunătoare. Populaţia oraşului 
este indignată împotriva guvernului, care a a-
metit publicul cu veşti de învingere până la in
trarea Germanilor. 

„Amsterdamer Handelblatt" scrie că armata 
belgiană este demoralizată. 

Ziarele belgiane acum comunică veştile ofi
ciale germane despre răsboi. Trenuri germane 
fără nici un incident circulă spre Liege. Obser
vatorii imparţiali ai acţiunilor militare germane 
unanim spun că aceste acţiuni se vor sfârşi ast
fel ca şi când s'ar face pe un teren de exerciţii . 
Germanii recunosc vitejia ofiţerilor francezi, 
cari aceştia nu vreau să recunoască nicidecum 
ascendentul armelor, bateriilor şi tacticei arma
tei germane. 

Von der Goltz. 

Generalul Von der Goltz, fostul organizator 
al armatei turceşti, înaintea unui ziarist s'a pro
nunţat astfel despre actualele operaţiuni ger-
mano-îarnceze: cu atât mai mult a fost surprinsă 
opinia publică de învingerea câştigată de Ger
mani la Metz, cu cât atenţiunea tuturora a fost 
concentrată asupra Namurului. P ă r e r e a mare
şalului este că înfrângerea din Loteringia a 
Francezilor a adus cu sine şi un favor pentru 
armata germană din Belgia. Francezii sunt a-
cum în situaţie foarte nefavorabilă şi nu peste 
mult vor sosi veşti bune din Belgia" . 

B e a 
3500 PRISONIERI SÂRBI IN STRIGONIU. 

Budapesti Tudósító anunţă că la Strigoniu 
au sosit aproape 3500 prisonieri sârbi, cari vor 
fi transportaţi mai departe pe Dunăre în sus. 

Luni, au sosit la Lemberg primul grup de 
prisonieri ruşi, cam la 180 soldaţi. Partea cea 
mai mare dintre ei sunt dragoneri, iar ceilalţi 
artilerişti şi cazaci, şi mal mulţi ofiţeri. Pr l -
sonerii ruşi vor ii aduşi în Ungaria. 

Austro-Ungarîa şi Rusia. 
(A. T . U.) Trupele noastre continuă să înain

teze pe ambii ţărmuri ai Vistulei. In vestul Vis-
tulei s'au aliat cu trupele germane, iar în ost, 
înaintând trimufătoare până la Krasni. De aci 
către Lublin au respins o puternică parte din 
armata alor 2 corpuri ruseşti. 

Mai multe mii de oameni au căzut din par
tea rusească şi mulţi ofiţeri. Am laut ca pradă 
steaguri, mitraliere şi tunuri. 

Ostaticii în Lutich. 
Berlin. — In Lüttich şi împrejurime locui

torii la început au simulat capitularea, dar du
pă aceea au început a ataca pe furiş armata 

germană. Comandantul armatei germane, ca 
să pună capăt ăstorfel de atacuri, a ordonat are
starea celor 10 fruntaşi, între cari primarul o-
raşului, 4 senatori, 3 deputaţi şi 1 episcop. 

In Varşovia. 
Un locuitor din Varşovia spune că spiritele 

acolo sunt foarte agitate, aşa că în fiecare mo
ment se aşteaptă isbucnirea răscoalei. In fiecare 
zi se operează numeroase arestări. 

Revoluţie în sudul Rusiei. 
Bucureşti. — Veştile sosite din sudul Rusiei 

conglăsuiesc, că mişcările revoluţionare din 
Odessa s'au extins în mai multe oraşe din a-
propiere. In Odessa răsculaţii au reuşit să câşti
ge pe partea lor şi miliţia de acolo. Mulţi ofiţeri 
tineri se alătură la răsculaţi. In casarme s'au 
întâmplat mai multe lupte sângeroase între răs
culaţi şi trupele credincioase, dar aceste din ur
mă au fost bătute. 

In Sebastopol încă se arată semnele revolu
ţiei. Studenţimea revoluţionară din Odessa pre
găteşte o răscoală generală. Din acest scop ea 
afişează apeluri prin casarme, ca să câştige şl 
miliţia de partea lor. Autorităţile militare din 
Sebastopol caută toate mijloacele pentru îm
piedecarea răscoalei generale. 

Colecte pentru Goeben şi Breslau. 

Constantinopol. — In întreagă Turcia se fac 
colecte pentru acoperirea preţului vaselor de 
răsboi germane „Goeben" şi „Breslau". 

Mişcări în Cairo şl Alexandria. 

Roma. — Căpitanul unui vapor italian spu
ne, că Anglia a transportat din India o trupă 
de 10 mii în Alexandria, pentrucă se prevăd 
semnele unei mişcări în Cairo şi Alexandria. 

România şl Românii din Ungaria. 

Cetim în ziarele ungureşti: In „Adevărul" 
din Bucureşti a apărut un articol anonim care 
vrea să înlăture o veche concepţie atribuită R o 
mânilor din regat. Numai oameni cu judecată 
uşoară au mai putut să creadă că armata au-
stro-ungară nu-şi va îndeplini chemarea ei fără 
deosebire de naţionalitate. Românii din Unga
ria sunt supuşi credincioşi ai monarhiei. E fără 
temei teza că Românii regatului tind la anexa
rea Ardealului. Ştiu că Austro-Ungaria nu va 
suferi nici odată o ciuntire şi prevederea lor 
politică e cu mult mai remarcabilă decât ca să 
nu ştie că interesul lor principal îl formează pa
cea. Astfel de presupuneri, că România ar avea 
pretensiuni asupra Ardealului nu sunt numai 
greşite, ci şi stricăcioase. Singura dorinţă a R o 
mânilor din Ungaria este ca soarta lor să se 
îmbunătăţească. 

Un comunicat francez. 

Agenţia Wolff publică următorul comunicat 
francez ce s'a dat în Par is despre luptele ger
mane şi franco-belgiene: 



Situaţia generală din Vogezi ne-a îndemnat, 
să retragem trupele noastre de pe Donon, un 
deal lângă Soaie , deşi aceste puncte n'au fost 
atacate. L a Namur Germanii au făcut sforţări 
mari împotriva fortificaţiilor, cari le-au opus o 
resistenţă energică. Fortăreţele delà Liege re
zistă încă şi ele. Armata belgiană e deplin con
centrată în tabăra fortificată delà Antwerpen. 
P e întreagă linia delà Möns până la graniţa 
Luxemburgului e în curgere o luptă mare. Tru
pele noastre intră în ofensivă în toate părţile şl 
înaintează pretutindeni împreună cu armata en
gleză. Fiind linia de bătaie foarte întinsă şi luând 
în considerare numărul mare al trupelor ce iau 
parte în luptă e imposibil a înşira zilnic succe
sele armatelor noastre. Câtă vreme operaţiunile 
în aceste ţinuturi nu se vor termina, amănunte 
nu se vor da în publicitate. 

Belgia va avea să poarte consecinţele atitudinei 
sale. 

Din Berlin se publică oficial următorul co
municat iscălit de generalul german Stein: Pro
clamaţia a doua, adresată Belgiei , ca să se îm
pace cu Germania, a trezit bănuiala în poporul 
nostru că Germania ar fi aplicată să se târgu
iască. Aceasta îngrijorare e însă fără temei. 
Am făcut doar numai după cele dintâi succese 
ale noastre încercarea ca să aducem opinia 
publica din Belgia indusă în rătăcire iarăş pe 
drumul cel bun. Refuzând însă Belgia preveni
rea noastră va trebui să poarte toate consecin
ţele faptelor sale. Operaţiunile începute n'au 
fost întârziate cu nici un minut din cauza pro
clamaţiei noastre adresată guvernului belgian 
şi le vom continua şi de aci înainte cu cea mal 
mare energie. ' 

Impr esii de călătorie. 
Cornăutl-Blstrita-Arad. ' 

De Dr. I. Felea. 

Vestea notei trimise monarhiei noastre de Serbia 
ne-a surprins în Cernăuţi. In ziua aceea către orele 9, 
pe când ne aşezam la cină în restaurantul palatului na
tional al Românilor cernăuteni, un băiat delà oarecare 
ziar împarte primul „Sonder-Ausgabe" cu ştirea, care ni 
se părea de necrezut. 

într'o societate de ofiţeri, la masa vecină un colonel 
vorbea domol, însă fata-i serioasă trăda gravitatea dis
cuţiei. In acelaş moment o ordonanţă salutând îi întinde 
cartea de înmânare. Ofiţerii delà masă se îndreaptă 
de mijloc pe scaune. Un moment în sală e o tăcere so
lemnă, toţi înţeleg par'că.... Iar cei delà masa colone
lului îşi aţintesc privirile pe hârtia despăturată. 

Către orele zece amicii noştri ne conduc pe terasa 
cafenelei „Kaiser", unde — fiind Sâmbătă — toţi fiii 
şi fiicele „neamului ales" îşi făcuseră apariţia pentruca 
să se entuziasmeze de amănuntele transmise telefonic 
la fiecare jumătate de oră. Astfel noi abia mai găsirăm 
loc la o mescioară în colţul cel mai depărtat de muzică. 
Peste o oră observăm mulţimea agitându-se, iar înain
tea cafenelei deputatul Schtraucher rosti o vorbire pa
triotică, după care muzica intonează „Imnul austriac" 
şi „Prinz Eugen", apoi imnurile puterilor aliate. In tim
pul acesta studenţii cu insignii din societăţile Hasmonea 
şi Hebronia ridică oratorul pe umere. In decursul unei 
ore publicul s'a ridicat de şase ori de pe scaune la cân
tarea Imnului, aplaudând frenetic. 

• 
Luni, în 27 Iulie c , dimineaţa la orele 10 pleacă din 

Cernăuţi primii rezervişti, doi ofiţeri români, Ia Pola. 
Deja în aceeaş zi pe linia ferată care duce spre Dorna 
eiiaju înşiraţi la oarecari distanţe „landsturm-ări" în 
portul lor românesc, cu o bandă negru-galben la braţul 
stâng al mânii. Spre marea noastră surprindere la in
trarea trenului în gara Hadic, de pe peron o damă face 
un gest de recunoaştere. In momentul următor trenul se 
opreşte şi înaintea noastră stă doamna Goga, soţia 
iubitului nostru poet. întâlnirea neaşteptată a creat o 
situaţie de duioşie pentru toţi trei (persoana a treia e 
soţia mea). Dna Qoga fusese în Bucovina la sora ei 
Mina*) şi aştepta acceleratul delà Iţcani, cu care avea 
să plece spre îndepărtatul Apus. Câteva cuvinte schim
bate în grabă şi un adio. 

La toate gările era mare agitaţie. Primul care se 

*) Autoarea răspânditului album de broderii şi ţe
sături româneşti. 

cobora din tren la fiecare gară era un comisar civil. 
Cel dintâi lucru al lui era o schimbare de câteva cu
vinte cu şeful. In Dorna, lumea delà băi care nu putuse 
pleca deja Luni, era Marţi dimineaţa gata de plecare. 
Automobilul cel mare al „Fondului religionar" — pus 
în circulaţie prima dată anul acesta între Dorna şi 
Bistriţa pentru sezonul băilor — era şi în ziua aceea 
arhiplin cu cei cari plecau spre Ungaria. 

é 
In patru ore suntem în Bistriţa unde tocmai %e fă

cea concentrarea regimentului 63 grăniţeresc. Sălile 
de aşteptare şi coridoarele erau pline eu rezervişti, 
cari aveau să plece spre Cluj, dar erau mulţi şi de 
cei cari îi petrecuseră. Aproape întreagă Bistriţa îm
preună cu muzica militară în frunte ieşiie întru în
tâmpinarea celor de pe Câmpie. Notez că grăniţerii de 
pe Bârgău deja în ziua precedentă fuseseră chemaţi, 
iar Năsăudenii şi Kodnenii ne aşteptau cei mai mulţi 
în Beclean, spre a pleca unii la Gherla, iar alţii mai 
departe. 

Cu o mare întârziere trenul tixit, soseşte gâfâind, 
muzica intonează „Imnul" şi „Deşteaptă-te Române", 
iar cei cari se dau jos sunt comandaţi în şire de 
patru, apoi în sunetele marşului „Astăzi cu bucurie" 1) 
mulţimea Românaşilor în opinci se pune în mişcare 
spre cazarmă, unde aveau să fie îmbrăcaţi. Peste o 
jumătate de oră plecarăm. I se rupea omului inima 
la vederea scenelor de despărţire. 

* 

La Dej în mulţimea, imensă deodată observ o îm
bulzeală. Uitându-mă pe fereastra vagonului, văd la 
mijloc un biet român gesticulând indignat. Era adecă 
omul nostru ,4n coraje", i-am prins ultimele-i cuvinte: 
„...dacă nu mă lasă, atunci mă întorc acasă". Aflu delà 
alta că rezervistul se urcaso în vagon clasa I, de unde 
fu expedat. Atunci doi jandarmi — însă nu erau de 
cei delà alegeri şi adunări poporale — se apropie de 
„cel cu pricina" şi într'un mod deosebit îl conduc la 
vagonul lui, făcându-i loc cu multă prevenire. 

* 

Un caz semnificativ e cel întâmplat la gara din A-
pahida, unde se încrucişează multe trenuri, cum s'a 
nimerit şi la trecerea noastră. Pe o ploaie torenţială 
trenurile într'una soseau şi plecau, toate tixite cu flă
căi şi rezervişti români. Unii urcau, alţii se coborau, 
în multe vagoane erau şi cântece. Dar într'un apar
tament al vagonului nostru, prin râsul său un loco
tenent ne atrage deodată atenţiunea. In trenul de ală
turea adecă, un biet rezervist setos, în urma straşni
cului năduf care stăpânea în dup'amiaza aceea atmos
fera, şi neavând sărmanul — ca Peneş Curcanul —• 
„ulciorul cu apă de sub stâncă" pentruca să-şi stângă 
pojarul său de dor şi jalea lui adâncă, se foloseşte de 
ocaziunea dată de Dumnezeu: îşi face din palmele adu
nate — obiceiul Românului — pahar, din care soarbe 
cu lăcomie apa ce curgea de pe coperişul uleios. Se 
înţelege cazul plebeic(l) dete ocaziune aristocrati
cului ofiţer Ia manifestarea de mai sus pentru sea
mănul lui de rang inferior. 

Privind în neştire pe fereastra vagonului meu, en 
eram cu totului absorbit de melodia unei doine din 
fluer, ai cărei refren pătrunzător străbătea prin pă-
reţii vagoanelor ce mă despărţeau de celce-şi spunea 
năcazul prin cavalul ciobănesc. 

Intre impresiile adânc întipărite, amintesc şi în
tâlnirea acceleratului de Braşov. In legănarea perso
nalului de seara, obosit de lunga călătorie, aţipesc. Din 
toropeala asta într'o gară mai mică deodată mă tre
zeşte sgomotul răsboinic al Braşoveanului, care se 
opreşte brusc. Ca într'.un caleidoscop se frământau 
pe dinaintea ochilor mei mulţimea nesfârşită a vagoa
nelor, ocupate (în) partea cea mai mare de dame, — 
cele mai multe — soţii tinere de ale ofiţerilor, îngri
j i ţ i de evenimentele viitorului, se grăbeau a le pune 
în siguranţă. Cei mai mulţi le trimiteau şi numai pu
ţini aveau fericirea de un „Urlaub" ca să le poată în
soţi până la părinţii sau rudele din Viena sau alte oraşe 
din Vest. 

In răstimpul de aşteptare, la Teiuş am văzut atâta 
amestecătură de porturi româneşti, evident că orăşelul 
acesta stă în centrul Ardealului. I-am văzut pâlcurl-
pâlcuri .pe dârzii Moţi, drepţi ca brazii, sosind delà 
Abrud împreună cu cei de pe valea Ampoiului, apoi 
pe Grăniţerii Năsăudului întâlnindu-se cu Mărginenii 
delà Sibiiu, îndreptându-se fiecare spre sediul regi
mentului "său. Căci ieşiseră cu toţii, şi cei din munţi, 
şi din văi, lăsând coasa în iarbă şi grâul pe mirişte, 

*) Poartă titlul de: „Marşul lui Iancu". 

ca să lupte „pentru patrie şi împărat". Acelaş entu
ziasm deaJungul liniei până la cetatea Aradului... Ace
iaşi urmaşi ai Romei vechi, în vinele cărora şi astăzi 
— ca şi odinioară — clocoteşte sângele „de mari eroi", 

INFORMAŢI UNI, 
Arad, 26 August 1914. 

înştiinţare. Cursurile la şcoala civilă de fete 
cu internat a Asociaţiunei din Sibiiu pentru a-
nul şcolar 1914—1915 se încep în timpul normal, 
adecă în 1 Septemvrie a. c. stil nou, conform în
ştiinţării ce s'a publicat. înscrierile se pot face 
din 1—6 Septemvrie a. c. n. — Directum 
şcoalei. 

Prasnicul copiilor din Bistriţa a celor che
maţi sub steag. Ni se scrie din Bistriţa: Dna 
Otilia Bitt, femeia unui fabricant de pâne, Du
minecă, 23 August, a provăzut 246 copii şi 
femei sărace, — rămaşi de cei chemaţi si 
steag şi trimişi la răsboiu, — cu tot felul de 
mâncări calde şi dulceţuri. Pentru această ma-
rinimoasă faptă din partea Românilor din Bi
striţa „strada largă" i se aduce mulţumită si 
pe această cale. 

Cu ocaziunea mobilizării generale, din 
striţa şi împrejurime s'au anunţat 24 Români 
voluntari, neobligaţi la serviciul militar, intre 
cari şi lacob Parasca, în vârstă de 65 de ani, 
care cu ocaziunea tragerei la ţintă a puşcat i 
bine ca toţi ostaşii activi. — Coresp. 

Promotie. D.Dr. Ioan Radulovici, absolvent 
al facultăţii de medicină a universităţii din 1 
dapesta şi Viena a fost promovat doctor în ştiin
ţele medicale la universitatea din Budapesta, 
Felicitări! 

D. Emil Babeş advocat în Budapesta ne roa
gă să anunţăm, că dsa oferă publicului român 
servicii gratuite în orice afacere de interes ob
ştesc, pendentă la orice autoritate publică 
capitală. Adresa : Fhg. Sándor utca 9. Telefon: 
József 29—39. 

Dr. Iuliu Vicaş, fost prim azistent de clinici 
universitară, medic specialist pentru boale de 
ochi, gât, nas şi urechi, după mai mulţi ani de 
praxă câştigată pe la clinicele universitarei 
ţară şi străinătate, stabilindu-se în Arad, i 
drássy tér 7, şi-a început ordinaţiunile. 
(Vi 2286—3) 

Ultima oră. 
DECLARAŢIILE DLUI MARGHILOMAN. 

Bucureşti. — într'un interview acordat ui 
ziarist d. Marghiloman, fost ministru de interne, 
a făcut, între altele, următoarele declaraţii: 

— In Consiliul de Coroană delà Sinaia mi-m 
spus părerea ca şef de partid. Acest consiliu i 
adus hotărîrea cu 17 voturi, contra 1. 

(Adecă, neutralitatea României a fost ho-
tărîtă cu 17 voturi, contra 1.) 

/ ÎNVINGEREA DELA KRASNIK. 

Budapesta. — (Cenzurată). — A. T. U. primeşte 
delà cartierul presei următoarea telegramă: 

Lupta delà Krasnik care a durat trei zile s'i 
terminat cu o străluictă învingere a trupelor noa
stre. Ruşii pe o linie de 60 klm. au fost alungaţi ( 
poziţiile lor, fugind în mare desordine spre Lublii 

BARONUL GOLTZ GUVERNATOR AL TERITO
RIILOR OCUPATE. 

Berlin. — (Cenzurată). — Ag. Wolff anunţi: 
împăratul Wilhelm a numit pe bar. Goltz guvern-
tor al teritoriilor ocupate în Belgia. Noul gmet-
nator a şi plecat în Belgia unde în curând îşi înce
pe acţiunea. 

CĂDEREA NAMURULUI IMINENTĂ. 
Berlin. — Delà marele cartier al 

germane se anunţă: 5 fortăreţe delà Namur < 
oraşul a căzut în manile noastre. Bombardau 
încă 4 fortăreţe, dar şi căderea acestora 
iminentă. 
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